Zadania dla uczniów klasy VIII                             
06.04.2020 r.  07.04.2020 r.    
1. Wykonaj zadania podane poniżej. Gotową pracę prześlij do sprawdzenia ( wtorek).
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07.04..2020 r. 
Temat: Spotkanie z lekturą uzupełniającą - Miron Białoszewski  Pamiętnik z Powstania Warszawskiego.

1. Wysłuchaj informacji  o autorze na stronie nauQa.pl   You Tube Pamiętnik z Powstania Warszawskiego Miron Białoszewski.
2. [bookmark: _GoBack]Wykonaj notatkę w zeszycie.
3. Zapoznaj się z treścią lektury.   lektury.gov.pl
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Przeczytaj tekst i wykonaj zadania.

Wanda Biernacka-Konrad
W bajce sita

Bajki porzadkuja dzieciecy $wiat. Postacie, ktore wystepuja w bajkach, posiadaja [...] wyrazne cechy i re-
prezentuja okreslone wartosci. Sa to bohaterowie pozytywni i negatywni. [...] Swiat w bajkach jest uprosz-
czony i istnieje w nim wyrazna granica migdzy dobrem (pracowity Kopciuszek) i ztem (okrutna macocha).
Sledzac losy ksiazkowych bohaterow, dziecko fatwiej zrozumie codzienne sprawy. [...]

Bajki rozwijaja pasje kolekcjonera. Warto kupowac¢ dziecku ksiazeczki. Warto powigksza¢ domowy
ksiggozbior. [...]

Czytajmy dzieciom lub zachecajmy je do czytania, bo tylko w ksigzkach zawarta jest prawdziwa madros¢,
ktora warto przekazac.

Wanda Biernacka-Konrad, W bajce sifa, ,.S“'iat Kobiety™” 2005, nr 12.

Zadanie 1. (0-2)
a) Wpisz podane wyrazy w odpowiednie miejsca tabeli tak, aby utworzyly rodzine wyrazéw.

1. bajkowy 2. bajkowos¢ 3. bajka

Wyraz podstawowy

Wyraz pochodny Wyraz pochodny

b) Przeksztalé podane zdanie zlozone w zadanie pojedyncze, a podkre§lone wyrazenie zastap odpo-
wiednim wyrazem z utworzonej rodziny wyrazéw. Zachowaj sens zdania.

Swiat w bajkach jest uproszczony i istnieje w nim wyrazna granica miedzy dobrem i zlem.

Zadanie 2. (0-1)
Ocen prawdziwo$¢ ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli
falszywa.

Wyraz ksigzka jest wyrazem podstawowym dla wyrazu ksigzeczka. P|F

Wyraz ksiggozbidr jest wyrazem ztozonym. P F

Przeczytaj tekst i wykonaj zadania.

Przed drzwiami stala ta nieprzyjemna baba, sasiadka spod piatki. Jej twarz wykrzywiata ztos¢. Grozita
mi pulchnym paluchem i darta si¢ tak glosno, ze mozna byto ja ustysze¢ nawet na parterze. Za jej plecami
chowat sie synek — drobniutki, jasnowlosy chiopczyk, wyraznie przestraszony. A mnie opuscita cata odwa-
ga. Nie probowatem przekrzycze¢ sasiadki, bo i tak bym nie zdotat.
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Zadanie 3. (0-1)
Ocen prawdziwosé ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie Jjest prawdziwe, albo F — jesli

jest falszywe.
| Wyraz odwaga zostat utworzony od wyrazu podstawowego waga za pomocg formantu -od. l P|F |
Wyraz zfosé jest Wwyrazem pochodnym utworzonym od wyrazu z/y za pomocg formantu -os¢é. | P | F ‘

Zadanie 4. (0-2)
a) Wskaz formanty w wyrazach synek, chlopczyk.

b) Okresl, jakie znaczenie nadaja wyrazom wskazane formanty.
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Zadanie 5. (0-2)

a) Wyjasnij, w jaki Spos6b zostal utworzony wyraz paluch. Podaj wyraz podstawowy. Wskaz formant.

| Wyraz pochodny | Wyraz podstawowy \' Formant
paluch ‘] ‘

b) Odpowiedz, czemu stuzy uzycie tego wyrazu w tekscie.

Zadanie 6. (0-1)
Dokornicz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposréd 1.-3.

Uzyty w tekscie wyraz Jasnowlosy jest

zostat utworzony przez polaczenie dwéch rzeczownikéw
za pomocg formantu -o-,

| powstal w wyniku potaczenia dwéch przymiotnikéw bez

i Z g i
poniewaz | 2 | uzycia formantu.

zlozeniem, '

] |3 | powstat przez polaczenie przymiotnika z rzeczownikiem

| | za pomoca formantu -o-.
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Leszek Kotakowski
O stawnym czlowieku

Zaczat teraz rozmysla¢ nad rodzajem czynnosci, ktérg mogiby wykonywac lepiej niz wszyscy inni ludzie
na $wiecie. W zwiazku z tym badat swoje uzdolnienia. [...] wyéwiczyt si¢ w szybkim nawlekaniu nitki na
igte i cheial zastynaé jako najlepszy nawlekacz nitek na igty. Potem nauczyt sig szybko zascieta¢ 6zko i li-
czyt na to, ze bedzie najwigkszym slaczem t6zek. Pozniej jeszcze przyszta kariera najlepszego wyciagacza
korkéw z butelek, najlepszego wydzieracza kartek z nowych ksiazek, najwybitniejszego tamacza zapatek
i najznakomitszego wyciskacza pasty do zebow z tubki. Byt jeszcze najlepszym zapalaczem $wiec, najwigk-
szym rozbijaczem talerzy i najlepszym zapinaczem guzikéw przy kamizelkach.

Leszek Kotakowski, 13 bajek z krélestwa Lailonii dla duzych i malych, Warszawa 1998.
Zadanie 7. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedzZ spos$réd podanych.
W tekscie O sfawnym czlowieku mamy do czynienia z zabawa jezykowa, poniewaz autor

A. tworzy nowe wyrazy dla zastapienia zapozyczen.

C. nadaje juz istniejacym w jezyku wyrazom nowe znaczenia.

B. wykorzystuje wyrazy przestarzale, rzadko uzywane w jezyku polskim.
D. tworzy nowe, nieistniejace wyrazy zgodnie z zasadami stowotworstwa.

Zadanie 8. (0-2)
a) Wpisz podane wyrazy w odpowiednie miejsca tabeli tak, aby utworzyly rodzing wyrazéw.

1. nawlekacz 2. nawlekanie 3. nawlekac

Wyraz podstawowy

Wyraz pochodny Wyraz pochodny

b) Przeksztalé podane zdanie zlozone w zadanie pojedyncze, a podkre§lony wyraz zastap odpowiednia
formg z utworzonej rodziny wyrazéw. Zachowaj sens zdania.

Liczyt na to, ze bedzie najlepszym nawlekaczem nitek na igty.

Zadanie 9. (0-1)

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

] Formant -acz w wyrazach sfacz, wyciggacz, wydzieracz, wyciskacz, zapalacz wskazuje P F
| na wykonawce czynnosci.
Nagromadzenie w tekscie rzeczownikéw utworzonych za pomoca formantu -acz $wiadezy P F
o wszechstronnosci bohatera.

Zadanie 10. (0-1)
Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwe odpowiedzi spos$réd podanych.

Wystepujace w tekscie przymiotniki najlepszy, najwiekszy, najwybitniejszy, najznakomitszy zostaty
utworzone za pomoca A/B i oznaczaja, ze bohater C/D.

A. przedrostka C. osiagnat perfekcje w kazdej dziedzinie
B. przyrostka D. jest czlowiekiem idealnym, pozbawionym wad




